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24% OF CANADIANS THINK SUCCESS 
DEPENDS ON FACTORS BEYOND THEIR 
CONTROL, HIGHER AMONG YOUNG PEOPLE

Y O U N G  C A N A D I A N S  M O R E  L I K E L Y  T O  T H I N K  S U C C E S S  
D E P E N D S  O N  F A C T O R S  B E Y O N D  T H E I R  C O N T R O L

I N E Q U A L I T Y  N O T  A S  I M P O R T A N T  A N  I S S U E  I N  
C A N A D A  C O M P A R E D  T O  O T H E R  C O U N T R I E S

Four in ten Canadians believe that 
people’s chances of success in 
Canada depends mostly on their 
own merits and efforts, while a 
quarter say success in Canada 
depends on factors beyond their 
control (six points lower than the 
average of 29 other countries). 

Older Canadians are more likely to 
think success depends on one’s 
own merits and efforts while 
younger Canadians are more likely 
to believe success depends on 
factors beyond their control. 

Over a third of Canadians think inequality is the most 
or one of the most important problems facing 
Canada, the second lowest among all countries 
surveyed, only above the Netherlands and 17 points 
lower than the 29-country average.

Canadians are among the least likely to think  
attempts to promote equality need to go further, 
above only India and Poland and 16 points below the 
29-country average. The same proportion of 
Canadians say attempts are about right or have gone 
too far. 

Men (31% vs 23% women) and those aged 50-74 
(33%, vs 24% for 35-49, 23% under 35) are most likely 
to believe we've gone far enough.
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Compared to all the other problems facing your 
country would you say that inequality is… 

Thinking about attempts to promote equality for 
all groups of people in Canada, overall, they…
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C A N A D I A N S  T H I N K  P E O P L E  W I T H  M E N T A L  H E A L T H  C O N D I T I O N S  
E X P E R I E N C E  M O S T  U N E Q U A L  T R E A T M E N T  I N  C A N A D A

Canadians are more likely to agree that a fair society is 
one in which everyone is given the same opportunities 
(44%) than to believe it is  one in which everyone enjoys 
the same quality of life (18%). 

 However, Canadians believe unequal or unfair treatment 
is still experienced in Canada. 

vs. 29-country average
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Canadians believe the group which most 
experiences unfair or unequal treatment in Canada 
today are people with mental health issues. People 
with physical disabilities are second on the list in 

Canada but first globally (33%), followed by women  
(26%). In Canada, women are in the middle of the list 
(19%) and men are second to last, with 8% thinking 
that men are the most discriminated against.

Which of these groups of people, if any, do you think most experience unequal or unfair treatment in 
Canada today?

E M P L O Y E R S  A N D  I N D I V I D U A L S  E Q U A L L Y  R E S P O N S I B L E  
F O R  T A C K L I N G  I N E Q U A L I T Y ,  A F T E R  T H E  G O V E R N M E N T

Canadians think the government is primarily 
responsible for taking action to try to reduce 
inequality, similar to  the global average. 

Employers and individuals are equally responsible 
for taking action to try to reduce inequality in 
Canada, while one in five think responsibility lies 
with parents and teachers. Groups themselves 
which experience inequality are seen as one of the 
least responsible (9%) alongside religious leaders 
(7%). 
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About This Study

A B O U T TH E  S TU D Y

A B O U T  I P S O S

These are some of the findings of a 29-country survey conducted by lpsos on its Global Advisor online platform 
and, in India, on its India Bus platform, between Friday, February 23 and Friday, March 8, 2024. For this survey, 
lpsos interviewed a total of 21,759 adults aged 18 years and older in India, 18-74 in Canada, Republic of Ireland, 
Malaysia, South Africa, Türkiye, and the United States, 20-74 in Thailand, 21-74 in Indonesia and Singapore, and 
16-74 in all other countries.

The data is weighted so that the composition of each country's sample best reflects the demographic profile of 
the adult population according to the most recent census data. "The Global Country Average" reflects the average 
result for all the countries and markets in which the survey was conducted. It has not been adjusted to the 
population size of each country or market and is not intended to suggest a total result.

For full methodological details on the study, please refer to the full Global Equalities Index 2024 report.

For more information on this news release, please contact:

Ipsos is the world’s third largest market research company, present in 90 markets and employing more than 
18,000 people.

Our passionately curious research professionals, analysts and scientists have built unique multi- specialist 
capabilities that provide true understanding and powerful insights into the actions, opinions and motivations of 
citizens, consumers, patients, customers or employees. We serve more than 5000 clients across the world with 
75 business solutions.

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris since July 1st, 1999. The company is part of the 
SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement Service (SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP 

http://www.ipsos.com/
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